

ИРКУТСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Выходятъ еже-
недельно.

Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р. съ пер.
по почт. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.



января 18

1886 г.

№

3



СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства. — Благо-
дарность.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Предложеніемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, нынѣ назначенный къ иргенской Знаменской церкви псаломщикъ Виталій Ступковъ перемѣщенъ къ Николаевской Казанской церкви; на вакансію же псаломщика церкви Иргенскаго стана назначенъ вольнонаемнымъ послушникъ селенгинскаго Троицкаго монастыря Елисей Вознесенскій.

Псаломщикъ ундинской Покровской церкви Вячеславъ Писаревъ, вслѣдствіе его телеграммы, резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, перемѣщенъ къ новотроицкой Троицкой церкви, а вакансія псаломщика ундинской церкви объявляется праздною.

10 мин. ноября мѣсяца діаконъ верхнеудинскаго Оди-
гитрѣвскаго собора Николай Тютюковъ, послѣ продолжи-
тельной и тяжелой болѣзни, померъ. По сему мѣсто штат-
наго діакона при сей церкви остается празднымъ.

Въ 29 число мин. октября мѣсяца священникъ петро-
заводской Петропавловской церкви Николай Кузнецовъ, по-
слѣ тяжелой болѣзни, померъ, съ полнымъ христіанскимъ
напутствованіемъ. По сему мѣсто священника сей церкви
остается празднымъ.

Благодарность.

Коммерціи совѣтникъ Яковъ А. Нѣмчиновъ въ октябрѣ
м. г. благоволилъ пожертвовать, по просьбѣ члена мѣстна-
го причта, въ нарынскій Ильинскій храмъ новыя хоругви,
стоющія приблизительно 80 - 100 руб. За сіе благотвореніе
причтъ, староста и прихожане поименованной церкви изъ-
являютъ ему, яко ревнителю о благолѣпії храма Божія,
сердечную благодарность. Да приметъ благотворитель увѣ-
реніе, что о здравіи и спасеніи его и объ упокоеніи его
дорогой супруги Александры неопустительно въ здѣшнемъ
храмѣ, во время совершенія божественной литургіи, возно-
сятся искреннія молитвы къ Господу Богу, подателю зем-
ныхъ и небесныхъ благъ.

Священ. *Н. Протопоповъ.*

Ноября 16 дня 1885 г.
Село Нарынъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

января 18 № 3. 1886 г.

СОДЕРЖАНИЕ: Изъ памятныхъ записокъ священника иркутской Борисоглѣбской церкви.—Объявленія.

Изъ памятныхъ записокъ священника иркутской Борисоглѣбской церкви.

(Продолженіе).

1861 года 17 числа октября, въ день памяти св. Пророка Осіи, церковь во имя свят. страстотерпцевъ, Благовѣрныхъ Князей Россійскихъ Бориса и Глѣба, по совершенномъ устроеніи оной вновь вмѣстѣ съ зданіемъ тюремнаго замка, освящена Преосвященнымъ Парөніемъ епископомъ иркутскимъ и нерчинскимъ. Съ вечера всенощное бдѣніе совершала благочинный градо-иркутскихъ церквей, каедральный протоіерей Фортунатъ Пѣтуховъ съ мѣстнымъ священникомъ Константиномъ Лабинымъ, при сослуженіи діакона иркут. Воскресенской церкви Николая Копылова и церкви иркут. Знаменскаго монастыря діакона Андрея Лабина. Литургію совершала Преосвященный Парөній съ означеннымъ благочиннымъ, ключаремъ иркутскаго каедральнаго собора Иоанномъ Протопоповымъ, директоромъ иркутскаго тюремнаго комитета, протоіереемъ институтской церкви Александромъ Орловымъ и мѣстнымъ священникомъ К. Лабинымъ. Св.

престолъ и жертвенникъ поставлены тѣ же, которые были въ старой церкви. Старый св. антиминь 3 мая 1852 г. освященный Высокопреосвященнѣйшимъ Ниломъ архіепископомъ иркутскимъ, замѣненъ новымъ, на сей же святинѣ освященнымъ со многими другими антиминсами. Иконостасъ новый, довольно красивый, по бѣлому фону украшенъ картинами и рѣзбою, позолоченными на полиментъ. Иконы на немъ прекрасной живописи, — кисти ирк. мастера Яковлева. Для ризницы устроено въ боку храма отдѣльное помѣщеніе. Ризничныя вещи и вся утварь — тѣ же, которые были въ старой церкви. Храмъ во внутренности — длиною 9 саж., а въ ширину $7\frac{1}{2}$ саж. Внутри двора тюремнаго замка, предъ окнами алтаря, стоитъ деревянная колокольня, устроенная въ столбахъ, обшитыхъ тесомъ. Крыша на церкви желѣзная, на два ската, а на колокольнѣ деревянная, куполомъ. Кресты на той и другой деревянные, обитые бѣлою жестию. На литургіи въ день святини Преосвященный произнесъ поученіе, относящееся собственно къ быту арестантовъ на текстъ: *всяко древо, еже не творитъ плода добра, постыжуютъ е, и во огонь вметають* (Матѣ. гл. 7 ст. 19). Церковь была полна народомъ. Торжество наше почтилъ присутствіемъ своимъ г. Генераль-Губернаторъ Восточной Сибири Михаилъ Семеновичъ Барсаковъ со многими чинами высшаго круга и директорами тюремнаго комитета.

1861 г. октября 16 дня опредѣленъ къ сей церкви исправляющимъ должность дьячка, исключенный изъ средняго отдѣленія иркутской духовной семинаріи Константинъ Зосимовъ Пѣтелинь, уроженецъ иркутской епархіи.

1862 г. въ январѣ опредѣленъ на исправленіе дьяческой должности исключенный изъ низшаго отдѣленія ирк.

духовной семинаріи Ѳеодоръ Титовъ, уроженецъ забайкальской области, на мѣсто Константина Пѣтелина, переведеннаго къ Иркутской Крестовоздвиженской церкви.

1862 г. марта 27 дня вступилъ на служеніе церковнымъ старостою иркутскій цеховой Аонасіи Степановъ Алексѣевъ.

1862 г. юля 19 дня, на мѣсто исправляющаго должность дьячка Ѳедора Титова, переведеннаго въ посольскій монастырь въ число послушниковъ, опредѣленъ Григорій Преловскій, служившій въ сей церкви (старой) въ сороковыхъ годахъ, а въ послѣднее время исправлялъ должность дьячка при косостепской Благовѣщенской церкви и потомъ занимавшійся письмоводствомъ въ иркутской духовной консисторіи. Онъ опредѣленъ къ сей церкви съ тѣмъ, чтобы, отправляя здѣсь свои обязанности, не оставлялъ занятій и по консисторіи.

1862 г. юля 24 дня въ храмовой праздникъ св. муч. Бориса и Глѣба Преосвященный Пареній епископъ иркутскій совершалъ въ храмъ семь божественную литургію, при сослуженіи ректора семинаріи архимандрита Дароѳея, инспектора оной іеромонаха Іакова, протоіерея институтской церкви Александра Орлова и мѣстнаго священника Константина Лабина.

1862 г. въ октябрѣ мѣсяцѣ переведена въ приходъ нашъ иркутская гражданская больница изъ прихода Крестовоздвиженскаго и состоящій при ней воспитательный домъ дѣтей-подкидышей, по случаю устройства новой больницы. Подъ больницу и воспитательный домъ заняты здѣсь зданія, состоящія подъ вѣдѣніемъ иркутскаго приказа общественнаго призрѣнія, тѣ самыя, въ коихъ помѣщались преж-

де ремесленный домъ и суконная фабрика, а въ послѣдствіи занимаемая помѣщеніемъ арестантовъ.

Того же 1862 г. учреждена при тюремномъ замкѣ школа для обученія закону Божію и грамотности взрослыхъ арестантовъ и дѣтей арестантскихъ, находящихся съ родителями въ замкѣ. Эта школа существовала до 1866 г. Обязанность преподавателя въ ней проходилъ мѣстный священникъ К. Лабинъ съ помощію діакона Василя Филатова, опредѣленнаго сюда въ 1864 г.

1863 г. марта 4 дня опредѣленъ исправляющимъ должность дьячка при сей церкви, состоявшій прежде на той же должности при гужирской Николаевской церкви Платонъ Алексѣевъ Стуковъ, на мѣсто уволеннаго въ заштатъ дьячка Григорія Преловскаго.

1863 г. іюля 24 дня, въ храмовой праздникъ, божественную литургію совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Пареній, архіепископъ иркутскій, при сослуженіи ключаря протоіерея Іоанна Протопопова, протоіерея Александра Орлова, градо-иркутскаго благочиннаго священника Петра Преловскаго и мѣстнаго священника К. Лабина; сего послѣдняго архипастырь изволилъ удостоить набедренника.

Того же 24 іюля, въ вечернее время, нѣкоторые изъ арестантовъ придумали поджечь находящуюся внутри замка деревянную баню, съ цѣлію, вѣроятно, получить удобство къ побѣгу, или просто для разнообразія въ жизни; но пожаръ не удался: въ самомъ началѣ потушенъ. Я въ это время, пришедши со крестомъ въ замокъ и видя происшедшую на первомъ дворѣ *) суматоху, спросилъ: что тутъ дѣется? Пожаръ, батюшка, отвѣтили толпившіеся тутъ

*) Баня, гдѣ случился было пожаръ, стоитъ во второмъ дворѣ.

арестанты, человекъ съ 10; подпустилъ краснаго пѣтуха какой-то шельмецъ; вотъ теперь и всемъ убода, запрутъ на замокъ, — не подышешь чистымъ воздухомъ. Не шибудь я Ванька Непомнющій, если не отыщу поджигателя, сказалъ одинъ изъ нихъ; а изъ маленькаго окошечка одиночныхъ камеръ раздался голосъ: что Ванюха — не выгорѣло? Ахъ ты дрянь, — и этого не съумѣлъ, — измѣнилъ пѣтушекъ кукушечкѣ. Виноватаго не нашли, и дѣло кончилось ничѣмъ.

1864 г. февраля 1 дня, съ разрѣшенія сархіальнаго начальства и соизволенія тюремнаго комитета, проданъ иконостасъ, оставшійся отъ старой церкви съ мѣстными иконами и хоругвями, за 30 руб. сер., для вновь созидающейся церкви, въ Нижнеиндинскомъ селеніи, балаганскаго округа.

Иркутскій губернскій комитетъ попечительнаго о тюрьмахъ общества, для большаго благолѣпія богослужебнаго, пожелалъ имѣть при церкви сей діакона. Вслѣдствіе сего марта 4 дня и назначень, сверхъ штата, діаконъ Василій Ипполитовъ Филатовъ, изъ нерчинско-заводскаго Богоявленскаго собора, съ полученіемъ діаконскихъ доходовъ отъ причта и 10 рублей въ мѣсяцъ жалованья отъ комитета.

1864 г. апрѣля 4 дня, за заставой якутскаго тракта, произведена смертная казнь разстрѣляніемъ крестьянина Гавріила Кузмина и поселенца Николая Соколова, за убійство инородца Бахонъ Ванькинова съ семействомъ, состоявшимъ изъ 5 душъ, за поджогъ дома его и разграбленіе имущества. Для исполненія указаннаго въ законѣ церковнаго обряда по этому случаю вызванъ былъ на мѣсто казни священникъ сей церкви Константинъ Лабинъ, который исполнилъ обрядъ въ черномъ облаченіи со крестомъ, къ которому съ благоговѣніемъ, соединеннымъ съ предсмертнымъ

страхомъ и приложились въ послѣдній разъ трепещущіе преступники. Соучастники ихъ въ этомъ преступленіи — крестьянинъ Артамонъ Синьковъ и поселенецъ Захаръ Непомнющій въ этотъ же день наказаны разстрѣляніемъ въ Александровскомъ заводѣ.

Надъ всѣми ими судъ производился въ зданіи, принадлежащемъ Иркутскимъ Крестыанинъ Кузминъ въ предсмертные дни свои, при бесѣдахъ моихъ, выразилъ чистосердечное раскаяніе, а прочіе относились при увѣщаніяхъ довольно холодно, а поселенецъ Соколовъ допускалъ даже и дерзкія выраженія, особенно въ отношеніи къ судьямъ. Зато и кончина его была труднѣе другихъ: нули не попали въ урочное мѣсто. Спущенный безъ гроба въ яму, онъ съѣлъ тамъ, и тутъ его дострѣлили.

1864 г. апрѣля 5, въ недѣлю 5-ю св. четырехдесятницы въ церкви сей божественную литургію совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Парѣеній, по случаю открытія попечительнаго комитета, состоящаго изъ почетныхъ дамъ, надъ женскимъ отдѣленіемъ тюремнаго замка.

21 мая. Сегодня въ первый разъ случилось мнѣ совершить въ тюремной больницѣ таинство елеосвященія. Разставался съ жизнью содержавшійся здѣсь около 2-хъ лѣтъ В. П. Ѳедоренко, сынъ генерала, служившаго гдѣ-то въ Варшавѣ. Этотъ Ѳедоренко пріѣхалъ изъ Россіи въ Иркутскъ въ блестящемъ гвардейскомъ мундирѣ, со многими тысячами денегъ и по пріѣздѣ тотчасъ вошелъ въ аристократическое общество, началъ задавать балы, обѣды. Генералы, полковники, купечество постоянно гостили у него. Всѣ считали неприличнымъ и побаивались, какъ разсказывалъ Ѳедоренко, даже спросить у него, съ кѣмъ они имѣ-

ють честь быть знакомыми^{*)}). Тысячъ за 30-ть израсходовалъ при этихъ знакомствахъ въ самое короткое время. Затѣмъ ввдумалось ему отправиться изъ Иркутска далѣе къ Якутску, для розысковъ золота. На пути по Ленѣ всѣ считали его за высшую правительственную особу и воздавали ему царскія почести: здѣлались торжественныя встрѣчи, звонили на колокольняхъ, и чему много способствовала гвардейская форма, которую Дена хотъ роду не видала.

Не доѣхавши до золота, онъ съ полпути возвратился назадъ въ Иркутскъ и здѣсь, повторяя прежній шикъ, въ азартъ при картежной игрѣ ранилъ изъ револьвера полковника С. Теперь только осмѣлились спросить—кто онъ такой? Оказалось, что это былъ просто искатель приключеній; отставной корнетъ, пріѣхавшій изъ Россіи по фальшивой подорожной. Поблагодаривши, вѣроятно, за хлѣбъ за соль своего хлѣбосола, тѣ же гости повели его сначала на тауптаху, а потомъ онъ пришелъ и въ острогъ. И здѣсь сталъ жить онъ припѣваючи, такъ какъ матушка его—богатая генеральша-помѣщица, частенько посылала ему по довольно солидному количеству денегъ. Въ камерѣ его было постоянное лѣто: зеленныя сосновыя деревья, часто смѣняемыя свѣжими, и лѣтомъ и зимою красовались въ раскрашенныхъ кадяхъ. Волтеровскія кресла съ утра до поздней ночи качали его у роскошнаго стола, установленнаго дорогими винами. Но не долго прокачали его эти кресла. Матушка что-то начала прекращать посылки, и наконецъ вовсе перестала. Тогда сошли вина со стола, и Влад. Петровичъ принялся за другую жизнь. Онъ сталъ часто ходить въ церковь и

^{*)} Всѣ предполагали, что это—правительственный посланникъ—секретный. А онъ придерживался этого тона.

благотворить ей послѣдними своими крохами. Пожертвовалъ въ нее свои кресла*); извелъ въсколко т серебряной посуды для осеребренія иконныхъ ризъ; накупилъ въ долгъ ковровъ и устилалъ церковь. А тут когда пришли куицы за деньгами, онъ, по обычаю, обругалъ ихъ и выгналъ въ толчки. Съ арестанта де не много возьмешь. Потомъ заболѣлъ и окончилъ жизнь свою въ самомъ нищенскомъ положеніи на больнично-арестантской койкѣ, въ съдъ полнымъ христіанскимъ напутствованіемъ, 23 мая 1864 г. **).

1864 г. іюля 24 дня. По случаю храмоваго праздника литургію въ церкви сей совершалъ Преосвященнѣйшій епископъ Веніаминъ, викарій иркутской епархіи.

1864 г. августа 15 дня дьячекъ сей церкви Платонъ Стуковъ посвященъ въ стихарь Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ викаріемъ иркутской епархіи.

1864 г. августа 17 поступило распоряженіе начальства о закрытіи питейныхъ заведеній въ долитургійное время по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ. Въ высокочестивый день, 29 августа, случилось мнѣ раннимъ утромъ проходить по приходу съ требою, глядь, — питейныя отворены, и на порогахъ сидятъ уже мужички съ повисшими головушками. Написалъ я объ этомъ во 2-ю частную управу, и благодаря ей въ слѣдующіе праздничные дни стали наряжать въ приходъ нашъ полицейскихъ солдатъ. Только не долго понаблюдали они. Пошла опять та же исторія.

Церковный староста Аѳанасій Степановичъ Алексѣевъ, по просьбѣ причта и прихожанъ, согласился принять ста-

*) Кресла и теперь стоятъ въ алтарѣ, около горняго мѣста, но безъ началокъ, которыя сняты.

**) Незадолго предъ смертію онъ выслушалъ рѣшеніе суда о ссылкѣ его въ тобольскую губернію.

ростинскую службу на другое трехлѣтіе, 1865, 1866 и 1867 гг. и епархіальнымъ начальствомъ утверждены.

1865 г. апрѣля 11 дня, въ оградѣ тюремнаго замка, въ присутствіи всѣхъ арестантовъ (между коими были и иновѣрные), отправленъ молебенъ о здравіи болящаго Наслѣдника Цесаревича Великаго Князя Николая Александровича.

1865 г. апрѣля 14 отлужена въ церкви панихида по скончавшемся Цесаревичѣ, гдѣ также собрались всѣ арестанты и много народа изъ прихожанъ. Преставился Его Высочество въ Томивъ понедѣльникъ, 12 апрѣля, на 23 г. отъ рожденія. Извѣстіе объ этомъ получено въ Иркутскѣ по телеграфу 13 апрѣля, а 14 совершена въ каедральномъ соборѣ панихида.

1865 г. апрѣля 25 дня объявлено было мнѣ предложеніе г. предсѣдательствующаго въ совѣтѣ главнаго управленія Восточной Сибири объ учрежденіи, на основаніи Высочайше утвержденнаго положенія о приходскихъ попечительствахъ, открыть попечительство и при Борисо-Глѣбской церкви. Посему въ этотъ день, въ присутствіи директора и секретаря тюремнаго комитета, надворнаго совѣтника Бориса Алексѣевича Милютина, было предварительное собраніе почетныхъ прихожанъ, въ которомъ приняли участіе надворный совѣтникъ Бутаковъ, коллежскій ассесоръ Стеффенсъ, почетные граждане Петръ Катышевцевъ и Михаилъ Михѣевъ, купецъ А. Молодыхъ и др., съ мѣстными священноцерковнослужителями. На собраніи этомъ составленъ былъ списокъ лицъ, имѣющихъ право участія въ общемъ собраніи прихожанъ, и затѣмъ опредѣлено:

а) Въ составъ попечительства, сверхъ четырехъ непремѣнныхъ членовъ (директора тюр. комитета, священника, діакона и церковнаго старосты) должны принять участие 9 выборныхъ членовъ. Къ нимъ должны быть избраны 3 кандидата.

б) Срокъ службы членовъ долженъ быть 3-хъ лѣтній, но съ тѣмъ, чтобы составъ попечительства смѣнялся не въ одно время, а по-годно—но трое.

в) Отъ перваго избранія никто отказываться не можетъ, а на вторую и третью службу могутъ быть избираемы не иначе, какъ по добровольному согласію.

Въ заключеніе былъ составленъ списокъ кандидатовъ въ члены попечительства, въ каковой внесено 44 лица.

Мая 2 дня, собралось по этому предмету 35 чел., а 9 отсутствующихъ прислали письменные отзывы. По баллотировкѣ, произведенной шарами, оказалось, что въ составъ попечительства избраны слѣдующія лица:

Предсѣдатель надворный совѣтникъ Милютинъ; непремѣнные члены: священникъ Ю. Лабинъ, діаконъ В. Филатовъ и церковный староста иркутскій цеховой Аван. Алексѣевъ; выборные члены: почетный гражданинъ Н. Катышевцевъ; мѣщане: Алексѣй Хребтовъ, Василиій Горшечниковъ, Василиій Гололобовъ и Егоръ Домышевъ, коллежскій ассессоръ Ник. Стеффенсъ, почетный гражданинъ Михаилъ Михѣевъ, купцы: М. Несытовъ и А. Серебрениковъ. Назначаемъ избранъ вышеозначенный мѣщанинъ Егоръ Домышевъ.

Кандидатами остались: цеховой Иванъ Половниковъ, купецъ Николай Поповъ и мѣщанинъ Василиій Петровъ.

По окончаніи выборовъ отправленъ Господу Богу и Пресвятой Богородицѣ, при всемъ собраніи, молебень о преуспѣяніи начатаго дѣла.

Цѣлю дѣятельности попечительства было: а) поддержка по содержанию церкви, пособие въ содержаніи причта, в) вспомошествованіе бѣднымъ въ приходѣ и г) заведеніе въ приходѣ школы для обученія приходскихъ дѣтей.

Вниманіе попечительства прежде всего обращено было на школу: окормлень былъ для нея домъ умершаго цеховаго М. Сьрыпова, довольно удобный и помѣстительный. Въ эту школу поступило дѣтей 40 чел.; законъ Божій преподавалъ въ ней мѣстный священникъ, а грамотности и церковному пѣнію обучалъ диаконъ безмездно. За неимѣніемъ достаточныхъ средствъ для поддержки школы въ хозяйственномъ отношеніи и книжныхъ руководствахъ, школьное дѣло начало распадаться, такъ что въ послѣдствіи обучалось только 13 человекъ. Главный заправила этого дѣла Милютинъ выѣхалъ навсегда изъ Иркутска; выбылъ тоже навсегда Осипъ Петровичъ Катышевцевъ, дававшій нѣкоторыя средства. Вслѣдствіе этого въ іюль 1866 года окончательно закрылась наша школа, носившая громкое названіе „Ломоносовской“, а съ нею упразднилось и названіе приходскаго попечительства.

1865 г. іюля 24 дня, въ храмовой праздникъ св. муч. Бориса и Глѣба, божественную литургію совершалъ Пресвященнѣйшій епископъ Веніаминъ, викарій иркутской епархіи, при сослуженіи иркутскаго благочиннаго свящ. Константина Сотникова, мѣстнаго священника Лабина, Успенской ц. свящ. Антонія Карелина и Владимірской — священника Д. Бѣляева.

1866 г. апрѣля 6 дня, въ 4 часа пополудни, во дворѣ тюремнаго замка отправленъ благодарственный Господу Богу молебень, при собраніи всехъ арестантовъ, по случаю

гнуснаго покушенія на жизнь Государя Императора Александра Николаевича. Первые вѣсти принесены намъ такъ: 4 апрѣля въ Омину воскресенье Государь гулялъ въ саду и тутъ по немъ сдѣланъ былъ выстрѣлъ, но онъ не раненъ. Преступникъ былъ Каракозовъ.

1866 г. октября 29 дня получена въ Иркутскѣ телеграмма о бракосочетаніи Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Александра Александровича съ Датскою Принцесою Дагмарою (Марія Ѳеодоровна), совершившемся въ пятницу 28 октября. По этому случаю совершено въ кафедральномъ соборѣ и по всѣмъ церквамъ тор. благодарственное къ Господу Богу молебствіе.

1866 г. ноября, 13, была совершена казнь разстрѣліаніемъ поляковъ Шарамовича, Цилинскаго, Катковскаго и Рейнера, за бунтъ на работѣ при проведеніи круго-байкальской дороги.

1867 г. января 8 дня староста сей церкви иркутскій цеховой Алексѣевъ, предъ совершеніемъ поздней литургии, объявилъ причту, что онъ, идучи за ладаномъ въ церковный ящикъ, въ коемъ между прочимъ хранится церковная сумма и свѣчи, запоры ящика нашелъ взломанными, а деньги выкраденными, 194 руб. 50 коп., приготовленныхъ для отсылки въ консисторію на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній. По изслѣдованіи оказалось, что кража эта произведена двумя каторжниками арестантами — Николаемъ Стуловымъ и Хрисанеомъ Сизыхъ, которые скоро и сознались, показывая, что въ церковь попали они изнутри, днемъ 7 января, отперевъ замки посредствомъ поддѣланныхъ ключей и избравъ такое время, когда сторожъ уходитъ изъ церкви. Все придумано, какъ сами показывали, ими забла-

говременно, они рассчитано; какъ оказалось, весьма точно. А что, спросилъ я, еслибы въ самый разгаръ вашихъ дѣйствій пришелъ сторожъ? Ну ужь тутъ твори Богъ волю свою, сказалъ Стуловъ — знаю дѣло, — карачунъ. Отобрали у нихъ только 9 руб. бумажками и нѣсколько монетъ, а во прочихъ деньгахъ они показали, что спрятали ихъ въ сортиръ. Но по обыскѣ въ указанномъ ими сортирѣ ничего не найдено. Ну, значитъ перекрали, говорятъ они, Экіе проклятые безбожники, эти товарищи наши! Такъ и пропали наши денежки! Вскорѣ послѣ этого происшествія Стуловъ и Спзой бѣжали изъ замка, увлекши съ собою и еще 4-хъ чел., весьма важныхъ преступниковъ. Запаслись, значитъ, деньжочками на всякой случай.

Кстати о Стуловѣ. Это былъ здоровенный мужчина, довольно высокаго роста, красивый, лѣтъ 30, не глупый. Съ любовію прочитывалъ онъ книги, которыя выдавались ему изъ церковной бібліотеки. Не скучно было священнику побесѣдовать съ нимъ и въ одиночномъ его заключеніи. Можеть поговорить и о довольно серьезныхъ предметахъ духовнаго содержанія, однимъ словомъ мужикъ начитанный. Искусный мастеръ поддѣлывать какія угодно печати. Отличный слесарь, умѣвшій отмыкать всякіе замки и поддѣлывать къ нимъ ключи. Такъ однажды смотритель В. Н. Зыбуновъ, при осмотрѣ камеръ, нашель у него превосходно вырѣзанную печать какого-то присутственнаго мѣста, на пятакъ. Тутъ смотритель чуть не полатился жизнью. Призвавъ Стулова въ контору, при допросѣ о найденной печати, онъ обходился съ нимъ довольно строго. Стуловъ остервенился, и не думая долго, накинულъ-было на шею смотрителю желѣзные свои наручни, чтобы задавить его, но благо,

что тотъ успѣлъ отскочить, а между тѣмъ, злодѣя подхватили нѣсколько бывшихъ тутъ человѣкъ, которые едва-едва справились. Стуловъ обладалъ огромной силой. При этомъ обстоятельстве вышло нѣчто и смѣшное. Такъ, начальникъ караула, Аристархъ Ивановичъ Протопоповъ*), отстоявшій возлѣ меня, до того перенугался, что, вѣдьма бы распорядиться по помощи, стремглавы убѣжалъ изъ конторы и, какъ говорятъ, заперся въ своей офицерской комнатѣ. Ни не выходилъ оттуда до тѣхъ поръ, пока все успокоилось.

Другой церковный воръ — Хрисанфъ Сизой жидъ, какъ называли его товарищи, Крысанко изъ крестьянъ уриковской волости, родомъ изъ деревни Пивоварихи, мѣста оворовъ, мошенниковъ, русскихъ и татарскихъ коноводовъ. Сизой — двойникъ Стулова по росту и одородству, лѣтъ 25. Съ юныхъ лѣтъ пошелъ по острогамъ, арестантскій образъ жизни вошелъ, кажется, въ его плоть и кровь. Это былъ хорошій товарищъ и неизмѣнный помощникъ знаменитаго Паклина, извѣстнаго нижеудинскаго разбойника. Апрелья 23 число. Въ этотъ день, посвященный чествованію св. великомученика Георгія, въ приходѣ съ сама издавна заведенъ благочестивый обычай поднимать икону его и служить молебень на томъ мѣстѣ, гдѣ собирается для выгона на пастбище домашній рогаты скотъ. Жители, выгоняя изъ двора скотину, въ этотъ день сдаютъ ее подъ команду пастуха, ударивши свою скотину нѣсколько разъ вербою. Затѣмъ съ этою же вербою молятся и сопровождаютъ икону отъ выгона до церкви.

1867 г. мая 28 дня, въ г. Иркутскѣ и у насъ въ темницѣ совершенно было благодарственное Господу Богу

*) Сынъ ключаря пр. кафедр. собора, кончившій курсъ въ прк. дух-семинаріи.

молебствіе по слѣдующему случаю. Мая 25, въ день Вознесенія Господня, Государь Императоръ Александръ Николаевичъ, въ сопровожденіи Наслѣдника Цесаревича Александра Александровича, Великаго Князя Владиміра Александровича и Наполеона, Императора французовъ, находясь въ одной съ ними каретѣ и ѣдучи по Булонскому лѣсу (въ Франціи), услышали выстрѣлъ. Оказалось что этотъ выстрѣлъ направленъ былъ въ нихъ, но онъ не причинилъ имъ никакого вреда. Револьверъ злодѣя разорвался отъ сильнаго заряда. Злодѣй, полякъ Березовскій, пойманъ на мѣстѣ преступленія.

1867 г. іюля 4 номеръ въ приходѣ семь ремесленникъ Александръ Бобиковъ. Онъ замѣчательнъ тѣмъ, что въ прежнія времена былъ единственнымъ въ г. Иркутскѣ смѣлымъ человѣкомъ, отваживавшемся подниматься на высоты церковныхъ шпилей, для сниманія и утвержденія крестовъ.

1867 г. августа 5 въ иркутской духовной семинаріи совершенно благодарственное молебствіе Господу Богу по случаю юбилея 50-ти лѣтняго служенія въ архипастырскомъ санѣ митрополита московскаго Филарета, каковое молебствіе должно было, по Высочайшему повелѣнію, отправлять во всѣхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Многимъ изъ нашихъ узниковъ, особенно москвичей, даже лично знакомъ былъ этотъ архипастырь, а потому и они имѣли усердіе помолиться о немъ, для чего и попросили меня отслужить молебентъ. Просили меня послать даже телеграмму отъ лица ихъ, но это оказалось неудобнымъ.

Ноября 19 сего же 1867 г. послѣдовала кончина митрополита Филарета. Нѣкоторые изъ узниковъ попросили меня совершить панихиду о упокоеніи души его.

(Продолженіе послѣдуетъ.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

„ВѢСТНИКЪ КРАСНАГО КРЕСТА“

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ДЕШЕВАЯ ГАЗЕТА СЪ РИСУНКАМИ.

Въ ней, какъ говорится въ большихъ газетахъ, будутъ отдѣлы: политическій, литературный, научный и проч. Говоря же языкомъ болѣе понятнымъ, въ этой газетѣ будетъ говоритья о слѣдующихъ предметахъ:

1. Разказы, поученія и всякаго рода статьи духовнаго и религіознаго содержанія, чтобы внушить любовь къ Богу и ближнему, а также преданность къ Престолу и Отечеству.

2. Свѣдѣнія обо всѣхъ дѣйствіяхъ Общества Краснаго Креста, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ

Государыни Императрицы.

3. О томъ, что происходитъ въ разныхъ мѣстахъ Русскаго царства, что дѣлается для блага народа какъ правительствомъ, такъ и разными общественными учрежденіями и частными лицами.

4. Читатели будутъ знакомиться съ характеромъ, обычаями и образомъ жизни тѣхъ народовъ, которые населяютъ наше отечество.

5. Въ статьяхъ будутъ описываться разныя замѣчательныя мѣста Россіи, какъ-то: города, церкви, монастыри и зданія, которые имѣютъ важность по отношенію къ русской исторіи и религіозной жизни народа.

6. Будетъ говоритья о томъ, что дѣлается въ другихъ образованныхъ государствахъ цѣлаго свѣта, и о такихъ народахъ, которые живутъ еще въ дикомъ состояніи

и куда съ опасностью для своей жизни проникаютъ немногіе, только смѣлые путешественники.

7. Не объ людяхъ только людяхъ будетъ говоритья, но и о животныхъ, которыя населяютъ сушу и воду земнаго шара и которые живутъ не у насъ только, но и въ странахъ теплыхъ, гдѣ нѣтъ зимы, а круглый годъ грѣетъ солнцѣ и гдѣ отъ свѣтла и попятія не имѣютъ.

8. Будутъ сообщаться въ газетѣ всякія новости о разныхъ улучшеніяхъ и изобрѣтеніяхъ, которыя служатъ на пользу человека какъ въ сельскомъ хозяйствѣ, такъ вообще въ жизни для всѣхъ сословій, какъ городскихъ, такъ и сельскихъ.

10. Повѣсти и рассказы нравственнаго содержанія.

Годовая цѣна 2 р. 50 к. съ пересылкою

Деньги должны быть доставляемы полностью, безъ всякихъ вычетовъ.

Такъ какъ газета, по объему своему, не можетъ вмѣстить въ себѣ много, да кромѣ того и не всякій ее бережетъ, а между тѣмъ многое можетъ быть весьма полезно для прочтенія и не одинъ только разъ, то для статей крупныхъ, заслуживающихъ вниманія и могущихъ быть полезными для многихъ, выходитъ кромѣ того приложение.

Программа изданія въ 1886 году

ПРОПОВѢДНИЧЕСКАГО ЛИСТКА.

(Годъ пятый).

1. Въ журналѣ будутъ помѣщаться исключительно церковныя поученія. — 2. Поученія будутъ кратки, но содер-

жательны, занимательны по предмету и, по мѣрѣ возможности, принаравливаемы къ событіямъ нашихъ дней. 3. По изложенію и поученіямъ будутъ просты. 4. Изданіе будетъ ежемѣсячное, и при томъ каждый номеръ (не менѣе одного печатнаго листа) будетъ выходить за мѣсяць до того времени, на которое онъ назначенъ, такъ чтобы всякій выписывающій этотъ журналъ имѣлъ къ каждому воскресному и праздничному дню свѣжее поученіе и побуждался этимъ проповѣдывать за каждою литургіей. 6. Въ видѣ приложеній могутъ быть помѣщаемы рѣчи на разные случаи (погребеніе, вѣнчаніе и т. п.). 6. Цѣна годовому изданію 1 р. 20 к. сер. съ пересылкою.

Съ требованіями обращаться исключительно на имя редактора-издателя профессора Кіевской Академіи М. А. Оленицаго.

За прежніе годы (82, 83, 84 и 85) можно получить Пр. Листокъ по уменьшенной цѣнѣ, именно по 1 р. за годъ съ перес. При подпискѣ же на всѣ годы (82, 83, 84, 85 и 86) прилагается только 5 р. сер.



Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ Григорій.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи Яковъ Стуковъ.

Иркутскъ, 1886. Типографія Н. Н. Свистуны, Харл. ул. д. № 92.